

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作为新篇章·习近平总书记关切事

“第一棒”跑得怎么样？

——驻村第一书记奋战乡村振兴新征程观察

日前召开的中央农村工作会议上，习近平总书记强调，乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果，要持续抓紧抓好，让脱贫群众生活更上一层楼。要持续推动同乡村振兴战略有机衔接，确保不发生规模性返贫，切实维护和巩固脱贫攻坚战的伟大成就。

全面推进乡村振兴一年来，从北国雪乡到南部边陲，第一批乡村振兴驻村第一书记“接力”开启新篇，如何做好脱贫摘帽后“第一棒”交接、如何巩固脱贫成果、如何开创新局……新华社记者带你近距离观察驻村第一书记们的“初考”答卷。

稳住“交接棒”

“前任书记带领全村脱贫，打下良好基础、树立标杆，我压力不小。”2021年9月，孙伟被选派到内蒙古赤峰市喀喇沁旗马鞍山村担任驻村第一书记，缺乏基层历练的他刚一开始有点发怵，被原驻村第一书记刘叶阳看在眼里。

“第一书记应该入户，摸清底数”“政策要把握准，扑下身子和村民打交道”……刘叶阳把自己的驻村心得“倾囊相授”，帮助孙伟尽快适应角色。

驻村入户、整理档案、熟悉政策，短短3个月，孙伟对全村的情况进行了全面摸排，逐渐对下一年工作有了思路：“一方面要稳固脱贫成果，做好边缘户的政策帮扶，另一方面要积极谋划产业振兴，壮大集体经济。”

2020年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记指出，要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍，选派一批优秀干部到乡村振兴一线岗位，把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台。

为选好“接棒者”，各地结合乡村振兴新要求，根据脱贫村的产业结构、群众需求、发展方向等情况进行人岗相适的匹配分析，选优派强驻村第一书记。一些地区还通过结对帮扶、“导师制”等方式，确保“交接棒”顺畅。

新庄村，这个位于宁夏西吉县的小村庄，将两任驻村第一书记的命运

联结在一起。58岁的马海禄刚刚上任，而上一任驻村第一书记王元明曾获全国脱贫攻坚先进个人荣誉称号。经常性的交流沟通让他们成为挚友，更让良好的工作作风在新庄村延续。

王元明在任期间，经常入户为群众宣讲政策、排忧解难；2021年12月初，新庄村连续下好几天雪，马海禄顶风冒雪为独居老人打扫庭院。70多岁的马兰花竖起了大拇指：“这两任书记心里都想着我们。”

在广西天峨县，当地按照民情社情、主导产业、基础设施等因素将45个贫困村划分为5大类，村里哪一块是短板，就派擅长这一领域的干部驻村。

“村里的禾花鲤养殖初见成效，希望能选派一名懂市场、渠道多的干部，继续把产业发展壮大。”天峨县岜暮乡龙安村前任驻村第一书记叶建勋离任前提出了这样的建议。

新的驻村第一书记杨祖吉上任后扩建水产品养殖场，还把品种拓展到黄蜂鱼、金草鱼、塘角鱼等，并通过后援单位与县里多家餐馆达成批量采购协议，禾花鲤销售越来越红火。

“上新”抓产业

走进瑶族支系“土瑶”聚居地——广西贺州市平桂区槽碓村，褐瓦白墙的民居沿溪而建，一栋栋木屋民宿掩藏在密林中。山间小路上，云雾缭绕，空气清新。

“槽碓村的生态、民俗风情优势突出，适合发展乡村特色旅游，但还没形成规模和品牌。”针对前任驻村第一书记的嘱托，新任驻村第一书记覃远强大力推动特色民宿公司化运作，村里31间民宿交给引进的公司统一经营，公司除向村集体支付每年50万元的租金，群众还能获得每间入住客房每天50元的分红。

如今，槽碓村统一经营的星空房、亲子套房、山泉游泳池等别具特色，旅游的品位和知名度得到提升，节假日房间时常爆满，群众通过农家乐、特产销售、民俗表演等增加了收入。

2021年3月5日，习近平总书记在

参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时指出，要发展优势特色产业，发展适度规模经营，促进农牧业产业化、品牌化，并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来，增加农牧民收入。

记者采访时看到，驻村第一书记们根据各地产业特色，通过引进新技术、开创模式等打通产业兴旺“堵点”，为乡村振兴注入新的动力。

2021年4月，兼备高级经济师、高级工程师和市高层次优秀青年人才于一身的张耀雄，被选派到内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗侯家营子村担任驻村第一书记。

“群众种的西红柿、香瓜很好吃，但就是卖不上价”——针对走访发现的问题，张耀雄想到了时下大热的“直播带货”。

对接直播平台和本地网红、将直播间搬进蔬菜大棚……他组织的“驻村书记喊你下单”网销活动已举办21期，销售额超30万元，产品单价提高20%以上。“新书记就是高。”收入增加的村民们高兴地说。

从红梅杏、香菇、辣椒等经济作物，到林下养殖、农家醋坊等产业延伸，再到光伏发电……在宁夏固原市原州区薛庄村，几年的脱贫攻坚让村里有了多元化的产业。

“在前期发展基础上，我们借力电商，推进三产融合。”驻村第一书记付永说，村里依托村集体经济成立合作社，明确产品定位，生产的纯粮醋、香菇、月子鸡等产品入选消费扶贫产品名录，向全国销售。

“2022年要确保脱贫群众收入增速高于当地农民收入增速、脱贫地区农民收入增速高于全国农民收入增速，使脱贫群众与当地农民收入比例、脱贫地区农民与全国农民的收入比例不断提高。”中央农办副主任、国家乡村振兴局局长刘焕鑫说。

文明乡风留乡愁

风雨桥、小酒馆、油茶店……广西

富川瑶族自治县朝东镇岔山村有着“潇贺古道入桂第一村”的美誉。每当夜幕降临，岔山村的巷道里，五彩的灯光、熙攘的人群和各种叫卖声仿佛重现当年古道的繁华。

“我们和周边的几个村抱团发展，分别在品乡村美食、游古朴民居、看自然风光等方面下功夫，让游客能够感受乡风、找到乡愁。”驻村第一书记周宣煦。

“新农村建设一定要走符合农村实际的路子，遵循乡村自身发展规律，充分体现农村特点，注意乡土味道，保留乡村风貌，留住青山绿水，记得住乡愁。”2015年1月20日，习近平总书记在云南大理白族自治州大理市湾桥镇古生村调研时指出。

建设宜居家园，激活乡村文脉、营造文明新风……驻村第一书记们遵循发展规律，充分挖掘各地农村特点，“面子”“里子”一起抓。

在西北地区农村，秦腔有着广泛的群众基础。走进宁夏银川市贺兰县洪广镇广荣村，一阵阵秦腔声飘入耳中。

2018年，广荣村成立秦腔艺术协会，用村民的话说，“虽能自娱自乐，但总觉得缺点啥”。驻村第一书记张万升联系银川市文联工作人员，对村民在秦腔唱法、舞台把式、着装规范等方面进行指导，村民参与的热情高涨，目前秦腔艺术协会活跃会员已达40名。

“乡村振兴，既要富口袋，还要富脑袋。”张万升说，广荣村是搬迁移民村，现在村里的配套设施已趋完善，如何让群众真正把心留在这里，是乡村振兴这张考卷的必答题。

环境好了，乡风文明建设也得跟上来。在内蒙古乌兰浩特市建设村的爱心超市，生活用品、米面粮油一应俱全，村民可在环境卫生、孝老爱亲、遵纪守法等方面赚取积分后，换取生活用品。

“现在村里喝酒打牌的人少了，咨询政策、琢磨路子的人多了。”驻村第一书记刘畅说。

新华社记者 陈国军 向志强 黄浩铭

子夜直击，天津寒天战“疫”

秒针滴答跨过9日晚上12时，就来到了新的一天，中国人的传统节日腊八节就到了。

虽说“过了腊八就是年”，但这个冬夜冷飕飕的风，提醒着子夜依旧忙碌的人们，今年的不同——至9日21时，天津市本轮疫情已有40例阳性感染者，他们所生活的城市，正面临奥密克戎的挑战。

面对严峻复杂的疫情形势，天津迅速于9日7时展开全市范围内全员核酸检测。直至深夜，无数医护人员、社区工作人员、志愿者和公安干警已在寒天中坚守了10多个小时。

当记者兵分多路走进这夜的筛查现场，逼近零摄氏度的气温，却无法冷却人与人间的温暖。

子夜，杨晓明不时地跺脚取暖。

作为天津市公安局南开分局鼓楼派出所副所长，他保障的辖区内共有25个核酸检测采集点，负责为约8万名居民进行核酸检测。这漫长的一天始于不眠，9日凌晨分派好任务，一个半小时后与同事集结完毕，而后就是全力保障核酸检测的顺利进行，直到下午3时，才有空吃一口盒饭。

夜里的温度越来越低，脚底更凉了。杨晓明看着100多名居民还在排队等待核酸检测，时不时宽慰大家。“很快啦，很快就能回家啦！每个人都值得表扬。”杨晓明的声音冻得有点发抖，却仍充满能量，“大伙说，看见我们穿着这身制服维持秩序，就有了安全感。”

子夜，暖足贴正在被装进箱子里。

9日晚上，滨海新区华纳社区的办公室灯火通明。按天津市疫情防控指挥部安排，滨海新区自10日起进行全员核酸检测。为此，他们正忙着收拾天亮后所需的物资，其中最引人注意的就是成箱的暖足贴。

“听天气预报说可能要下雪，我们担心老人孩子着凉，特地去药店采购的。”华纳社区党委副书记刘嵩说，华纳社区有13个小区7000余人，我们准备的暖足贴足足150包7500张，优先保障老人、孩子和疫情防控人员。

“暖足贴是社区自己掏钱买的。”刘嵩自豪地说，药店工作人员都很惊讶，“买这么多？”一位住户知道后也感慨，“真是想得比自己还周到。”

子夜，刘佳的口罩上满是凝结的水珠。

全市全员核酸检测开始后，南开区鼓楼街道的中营小学就成了核酸检测点，首先来到这里的，是街道和社区的工作人员，作为鼓楼街道党工委书记的刘佳是其中之一。

“9日凌晨接到命令，有些工作人员是我从被窝里拽出来的。”刘佳笑着说。直至夜深，筛查工作仍未结束，刘佳始终拿着喇叭引导市民有序排队。

“到目前进展还比较顺利，每个人都不容易！”刘佳感慨道。

子夜，一对特殊的父子来到检测点。

冷意袭人，天津市鲁能购物中心检测点外，一位高龄老人拄着拐杖，迈着小步挪到了队尾，一旁搀着老人的儿子也已白发苍苍。两位老人沉默地站在队伍最后段，很快引起来自一所中学的志愿者卢老师的注意。

担心老人跟不上队伍节奏，卢老师主动帮助二人用手机登记好信息。正当卢老师询问是否安排两位老人优先检测时，排在前列的男子手一挥：“老爷子直接上面去吧，别冻着。”两列队伍的居民听见，自觉让出一条通道来。在志愿者的搀扶下，两位老人很快结束了核酸检测。

“全程没有一个人有异议。”卢老师感慨地说，“疫情当前，互相礼让、互相理解，满是人情味。”

子夜，一锅热气腾腾的腊八粥温暖了检测点。

10日零时刚过，家住南开区鼓楼街道的王女士和女儿匆匆赶到中营小学的核酸检测点，与其他居民不同的是，她们还推着一辆自行车，后座上有一口被多层海绵牢牢包裹的大锅。

“自行车怎么还推进来了？”看到母女推车走来，一旁的工作人员上前询问。“今天刚好是腊八节，我们熬了些腊八粥，让家伙儿暖暖身子、暖暖心。”王女士回答道。原来，从9日下午5时她和女儿就忙碌了起来，为了方便品尝，还将红枣核都去掉了。

不一会儿，腊八粥就派到了正在休息的医护人员手中。“心很暖，更有动力去守护我们的这座城。”忙碌了一整天的鼓楼街社区卫生服务中心李医生说。

此次疫情，是截至目前奥密克戎在国内引发本土感染病例最多的一起，也是天津首次与本土奥密克戎疫情正面交锋。但有温情，这座城市就不怕冷。

新华社记者 白佳丽 王井怀 郭方达 赵子硕 孙凡越 李然 李帅

XINHUA SHI
新华 视点

4.4亿人次！2021年我国民航旅客运输量同比增长5.5%

记者10日从2022年全国民航工作会议上获悉，2021年，我国民航完成运输总周转量、旅客运输量和货邮运输量分别为857亿吨公里、4.4亿人次、732万吨，同比分别增长7.3%、5.5%和8.2%，分别恢复至2019年的66.3%、66.8%、97.2%。

民航局局长冯正霖表示，一年来，全行业面对疫情防控、经营亏损、安全压力等困难，坚持稳中求进，在逆境中展现了强大韧劲，难中有成、难中有进。

据悉，2021年一揽子为企业纾困解难、促进行业恢复发展的对策措施出台，预计全年为行业降成本近100亿元，稳定了行业发展的基本盘。

在投资方面，全年完成固定资产投资1150亿元，同比增长6.4%，超额完成年度投资目标。新建迁建运输机场9个，全国颁证运输机场达248个。

在安全飞行方面，2021年，民航运

输航空实现持续安全飞行“120+16”个月、9876万小时，空防安全235个月。责任原因导致万时率同比下降29.6%，通用航空事故万架次率同比下降23.9%。

在服务品质方面，全行业深入开展“服务质量标准建设年”行动。全年航班正常率达88%，连续4年保持在80%以上；全国29家机场实现身份证验证通行，234家机场实现“无纸化”便捷出行；客票退款手续实现7个工作日内完成；842架客机具备客舱无线网络服务能力，较2020年增加29%。

值得注意的是，面向市场不同群体需求，民航运推出了一系列个性化、差异化的航空服务产品，进一步激发了国内航空市场潜力。据统计，2021年全国新增航空人口3563万，其中来自二三四线城市的比例达53%。

新华社记者 周圆

建设项目规划许可公示牌

大同市恒安街南侧地块睿和云端建设 项目规划总平面布置图

大同市恒安街南侧地块睿和云端建设 项目规划日照分析报告

大同市恒安街南侧地块睿和云端建设 项目规划效果图展示

同审规公示字 2022002号

项目名称：大同市恒安街南侧地块睿和云端建设
建设单位：大同市睿和兴业房地产开发有限责任公司
设计单位：中建三工程设计有限公司
项目位置：恒安街南侧(检察院西侧), 南邻规划路, 西邻御河东路, 北邻恒安街

规划主要经济技术指标调整后总图数据

项 目	S1#楼	项 目	S2#楼	单 位
用地面积	29364.80	24789.3		平方米
总建筑面积	202490	94029		平方米
地上建筑面积	146530	58524		平方米
地下建筑面积	55960	35504		平方米
容积率	4.99	3		
建筑密度	38.79	20	%	
停车位	1207	585		辆
地上停车位	241	24		辆
地下停车位	96	561		辆
绿化率	25	36	%	

规划主要技术经济指标调整后总图数据

项 目	S1#楼	项 目	S2#楼	单 位
用地面积	19249.46	78635.77		平方米
总建筑面积	146511.41	58289.17		平方米
地上建筑面积	45948	20346.60		平方米</